



这是4月12日在江西省九江市庐山景区三叠泉拍摄的缆车。近期春光正好,江西多处景区客流量回升。新华社记者邬惠我摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2023年4月16日 星期日 癸卯年闰二月廿六

新华通讯社出版



4月14日,在安徽省黄山市黄山区新明乡猴坑村,茶农采摘太平猴魁鲜叶。

新华社记者杜宇摄

今日4版

总第11064期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加快构建新发展格局 把握未来发展主动权

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快构建新发展格局 把握未来发展主动权》。

文章强调,我国14亿多人口整体迈进现代化社会,规模超过现有发达国家人口的总和,其艰巨性和复杂性前所未有,必须把发展的主导权牢牢掌握在自己手中;我国是一个超大规模经济体,而超大规模经济体可以也必须内部可循环。事实充分证明,加快构建新发展格局,是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和

安全作出的战略决策,是把握未来发展主动权的战略部署。我们只有加快构建新发展格局,才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性,才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断,胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

文章指出,两年多来,构建新发展格局扎实推进,取得了一些成效,思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实、政策制度不断完善,但还存在一些突出问题。总

体看,全面建成新发展格局还任重道远。加快构建新发展格局,要从两个维度来研究和布局:一是更有针对性地加快补上我国产业链供应链短板弱项,确保国民经济循环畅通;二是提升国内大循环内生动力和可靠性,提高国际竞争力,增强对国际循环的吸引力、推动力。

文章指出,必须坚持问题导向和系统观念,着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题,全面深化改革,推进实践创新、制度创新,不断扬优势、补短板、强弱项。第一,更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,增强国内大循环动力和

可靠性。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,供需两端同时发力、协调配合,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,实现国民经济良性循环。第二,加快科技自立自强步伐,解决外国“卡脖子”问题。第三,加快建设现代化产业体系,夯实新发展格局的产业基础。第四,全面推进城乡、区域协调发展,提高国内大循环的覆盖面。只有实现了城乡、区域协调发展,国内大循环的空间才能更广阔、成色才能更足。第五,进一步深化改革开放,增强国内外大循环的动力和活力。

■记者手记

新华社广州4月15日电(记者朱基钗、黄玥)岭南四月,正是春风和煦的好时节。新时代以来,习近平总书记第4次到广东考察调研。

这是总书记在全面贯彻党的二十大精神开局之年的首次地方考察,也是2023年全国两会之后,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之后的第一次外出调研。

4月10日至13日,4天时间,湛江-茂名-广州,自西向东穿越粤西大地,从琼州海峡之畔到珠江之滨,辗转千里,习近平总书记不辞辛劳,一路调研、一路思索。

这一路,一幕幕场景不断转换:有“黄金水道”的车船如织,有“海洋卫士”的苗壮成林,有荔枝园里的绿意遮天,有企业车间的机器轰鸣……

这一行,一张张面孔跃然眼前:培育良种的渔业专家自信满满,尝到种荔枝甜头的乡亲们笑容灿烂,开展自动驾驶实验的年轻人神情专注,深耕中国市场的外商代表充满期待……

调查研究,中国共产党人的“传家宝”。

翻开《之江新语》,打头第一篇就是《调研工作务求“深、实、细、准、效”》。刚刚启动的主题教育,党中央决定把“在全党大兴调查研究”作为重要内容。

从总书记此次广东调研的足迹中,我们可以深切体悟到其中的真谛。

调研主题和对象很重要。为何去广东?

这是深思熟虑的选择:“我对广东的工作始终寄予厚望”“广东是一个窗口。到广东来看一看,了解一下党的二十大以来都有哪些新进展新气象”。

总书记历次考察广东,都正值党和国家事业前进的重要节点。

作为“排头兵、先行地、实验区”,广东肩负重任,当仁不让。这次考察中,总书记赋予广东新的重大使命——“在推进中国式现代化建设中走在前列”。

中国式现代化,这是前无古人的伟大事业。从理论上的破题到实践上的推进,“桥和船”在哪?总书记此行,是解剖麻雀,也是一次鲜活的案例指导。

调研之深入、作风之扎实,令人印象深刻。

就拿考察第一站湛江来说。总书记一天之内先后察看了国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地、麻章区湖光镇金牛岛红树林片区、徐闻港、徐闻县大水桥水库4个地方。考察点路途遥远,总书记沿雷州半岛南下,一直到我国大陆的最南端。

迎着朝阳出发,沐着夜色而归,为的是多看一看当地的发展变化,了解掌握更多实际情况。

每到一个地方,总书记都细致地同基层群众唠家常事、算发展账。

茂名柏桥村的荔枝树下,询问荔枝价格、销售渠道、果农收入,还特别关心荔枝的保鲜问题。广汽的展厅里,从新能源汽车的价格到销量,从材料工艺到电池技术,问得十分详细。

既有精准的具体调研,又有广泛的座谈交流。总书记亲自摸情况、直接听反映,寻求真知灼见的“源头活水”。

在广汽研究院,召开了一场别开生面的“调研会”。

10多名来自广东各个方面的代表围拢在一起,同总书记面对面。他们中有战略科学家,有高级工程师,有企业家,有大国工匠,有多家外企的中国区负责人。

现场气氛十分活跃,大家你一言我一语,畅谈思考体会,积极建言献策。总书记凝神倾听,不时插话询问,给予深入回应。

“很亲切、很和蔼”“没想到总书记对海洋渔业这么了解”“问得很细致、很具体”……这是基层群众见到这位“人民的勤务员”的真切感受。

随同考察的党员干部表示,“深受鼓舞,再一次受到走党的群众路线、大兴调查研究之风的生动而深刻的教育。”

调查研究,以问题为导向,以指导实践为目的。

此次广东考察,总书记一路深入调研,一路进行着深邃的思考,针对推动高质量发展、构建新发展格局的重点领域、关键环节,把脉问诊、精准指导。

从一个水库,了解的是水资源优化配置问题,进而寻求的是破解区域发展不平衡的有效路径。

大水桥水库的大堤上,总书记举目远望:“你们看,解决了水的问题,这里可以进一步发展”“这是一个战略性问题,要看得更深刻一点”。

从一片荔枝园,关注的是农村特色产业发展,进而思索的是如何全面推进乡村振兴、推动城乡协调发展。

面对柏桥村热情的村民们,总书记娓娓道来:“我们要搞共同富裕,先富带后富,把后富的往前推一把”“乡村振兴要和这些‘国之大者’结合起来”。

在广汽调研,从车间里的一条条生产线到一个个前沿研究的实验室,总书记感触颇深,再次强调:“要重视实体经济,走自力更生之路,实现科技自立自强。”

蓝图已经绘就,号角已经吹响,关键在埋头苦干,把蓝图变为现实。

以调研开局,以调研开路。新征程开局起步的关键时刻,总书记身体力行,以一次生动而深刻的调研为全党作出表率,引领广大党员干部用好“传家宝”,做足“基本功”,掌握实情、科学决策、抓好落实。

南海之滨,“春天的故事”掀开新的篇章。总书记的话语充满自信:“中国式现代化有目标、有规划、有战略,一定会实现。我们将一步一个脚印扎实向前推进。”



▲这是4月15日拍摄的广交会现场。

新华社记者邓华摄

万 商 云 集 「 链 」 全 球
— 广 交 会 全 面 复 展 折 射 —

中国经济动能强劲复苏

新机会,在相向而行中分享中国市场红利,推动世界经济共同繁荣发展。

从“屏”到“面”共享商机

4月,万物生发。连日来,广州白云国际机场迎来八方来客,出入境客流量持续攀升,日均国际客运航班近100架次;广州琶洲港澳客运口岸码头往返香港中国客运码头航线正式试运营,出入境旅客将往来更密。

广交会开放魅力不减,万商云集盛况再现。对中国疫情防控实施“乙类乙管”政策后全面恢复的“中国第一展”,全球工商界反响强烈。超过220个国家和地区的采购商报名;近50家工商机构将组团参

会,其中不乏超过200人的大型团组;美国沃尔玛、法国欧尚、德国麦德龙等53家头部跨国企业参会。

参加本届广交会的马来西亚-中国总商会团逾200人,并且提前出发,提前到达。“在马来西亚企业家眼中,广交会汇聚了中国最优秀的企业和最优质的产品,拥有其他展会无法比拟的资源和商机。”马来西亚-中国总商会总会长卢国祥说。

首次启用新展馆,增设3个新展区、3个新专区;在三个展期内均设立进口展区……已走过66年的“老广交”不断增加“新成色”。中国对外贸易中心主任储士家说:“这是一届久别重逢的广交会。中外客商既可以延续三年来‘屏对屏’的联络,又可以重启‘面对面’的洽谈,共襄盛举,共享商机。”

“广交会从来不会让我们失望!”西班牙特乐士集团总裁霍安·巴萨加纳说,我们是广交会的老朋友。过去20多年总能在这里找到优质、合意的产品,并与供应商和合作伙伴建立更多更好的关系。我们对广交会全面恢复线下展感到非常高兴和期待,相信广交会将继续为公司的业务创造价值。

60多年来,从首届广交会迎来19个国家和地区的采购商,到本届广交会吸引220多个国家和地区的采购商,广交会“朋友圈”扩大了10多倍。中国更高水平的对外开放使得广交会始终是中国面向世界开启的重要窗口,成为加强中外经贸合作的重要桥梁和纽带。

(下转2版)

中国经济的“例外”并不“意外”

在此背景下,中国经济今年以来继续呈现恢复向好态势,发展动力持续增强,消费投资回升加快,就业物价总体平稳,市场预期明显改善。多家国际机构上调了今年中国经济增速预期,国际主流媒体和经济学家纷纷表示,中国一系列经济数据是充满希望的信号,中国经济活动和需求反弹,将为全球经济增长提供更多动力。

中国经济的“例外”并不“意外”,因为中国经济基本盘依然强韧稳固。去年全年,中国经济总量突破120万亿元,稳居世界第二位,固定资产投资规模突破57万亿元,社会消费品零售总额稳定在44万亿元左右,货物贸易总额突破40万亿元,城镇新增就业1206万人,年末外汇储备余额达31277亿美元,稳居世界第一;今年年初以来,中国经济乘势而上,企稳回升态势明显,一季度制造业采购经理指数连续三个月位于扩张区间,同期货物贸易进出口总值达9.89万亿元,同比增长

4.8%……多项重要宏观经济指标和先行数据都在预示,中国经济韧性强、潜力大、空间广且长期向好的基本面没有改变,发展基础更牢、发展质量更优、发展动力更加强劲的态势更趋明显。

中国经济的“例外”并不“意外”,因为中国经济增长内生动力持续强劲。人口超14亿、中等收入群体超4亿的超大规模市场和中国政府扩大内需战略的配套实施,共同构成了中国经济增长的内生动力。当前,中国经济正围绕高质量发展做一篇大文章,消费市场进入消费升级、模式创新的快车道,政府接连出台政策增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,助力消费市场规模稳步扩大,升级步伐明显加快,消费潜力正在释放。正是因为看好中国强劲的消费潜力,越来越多跨国企业用实际行动对中国经济投下信任票。无论是近期跨国企业高管“扎堆”来华,还是特斯拉宣布在华加码投资、新建储能超

级工厂,都反映出跨国企业看好中国经济,希望与中国经济同成长共发展的强烈愿望。

中国经济的“例外”并不“意外”,因为中国经济治理稳健态势始终如一。面对复杂的全球经济环境,相较于某些西方经济体急刹车、猛转弯的财政货币政策,中国经济治理连续性、稳定性表现更优。过去三年,中国根据自身经济周期特点和实际需要加强动态精准调控,既果断加大力度,又不搞“大水漫灌”、透支未来。政府高效统筹经济基本盘的逆周期调节与培育增长潜力的结构性调整,形成推动经济高质量发展的政策合力。一系列组合拳陆续出台,成功稳住了大盘,控住了通胀,引来了外资,扩大了外贸,中国继续担当世界经济主要增长引擎,经济治理所展现的冷静与定力,给世界留下了深刻印象。

(下转2版)

新华全媒头条

新华时评

国际货币基金组织(IMF)近日发布最新《世界经济展望报告》,下调全球经济和发达经济体增速预期,但对2023年中国经济的增速预测仍保持为5.2%,并称中国为世界经济增长的关键引擎。此前,世界银行也上调了中国经济增长预期,世行行长马尔帕斯表示,今年全球经济整体疲软,但中国经济将是个“例外”。

当今全球经济复苏前景复杂脆弱,增长面临极大不确定性,许多经济体仍在承受乌克兰危机等因素带来的冲击,多国央行大幅加息以抑制通胀。如何在降低通胀的同时保持增长和金融稳定,成为各经济体政策制定者面临的难题。多重挑战之下,IMF等权威机构作出调低全球经济的增长预期的决定。